

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Коротиной Натальи Юрьевны на тему «Развитие федеративной экономики и экономики регионов в пространственно неоднородных системах», представленной на соискание степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика)

Большие пространственно неоднородные экономические системы как предмет научного анализа и исследования представляют несомненный интерес и имеют высокую актуальность с позиций как теоретического осмысления логики развития дифференцированного экономического пространства, так и необходимости обоснования практического инструментария регулятивных мер со стороны федерального центра в соответствии со стратегическими и тактическими целями.

В этой связи разработка автором теоретических положений большой федеративной экономики, выделение ее признаков, обоснование роли сектора государственного управления, принципов развития большой федеративной экономики с неоднородным пространством, а также методического подхода к диагностике результатов взаимодействий центра с регионами в большой федеративной экономике России представляют несомненную значимость для углубления и расширения сложившихся представлений в теориях федерализма и сопряженных с ней областях научного знания. Сложившаяся практика институционального регулирования экономики РФ диктует не только необходимость оценки ее результативности, но и трансформацию действующих и внедрение новых институциональных решений, которые делали бы возможным развитие экономического пространства в целом и региональной экономики в частности, обеспечивая общность интересов и в тоже время учитывая многообразие территориальных особенностей и различий. Внешние угрозы и вызовы, факторы, приводящие к кризисным явлениям, с разной степенью интенсивности оказывают воздействие на динамику и структуру экономического пространства вследствие специфики экономики регионов, что индуцирует создание гибкого механизма регулирования, адаптивно реагирующего на различие региональных ситуаций. Поэтому проблематика диссертационного исследования Коротиной Н.Ю.

актуальна, а решения и выводы обоснованы и позволяют ее осмыслить и прояснить.

Структура диссертации логична, а решение поставленных автором задач позволяет достичь заявленной в диссертации цели. Выявленные диссертантом объективные условия, обстоятельства и факторы (территориальные, управленческие, экономические) пространственного разнообразия позволили систематизировать противоречия в действующей модели федеративной экономики России (С.11 – 14) Обоснование особого научного направления – теории федеративной экономики, адаптированной для ситуации больших экономических систем – потребовало введения нового понятия «большая федеративная экономика», разработки и систематизации положений теории большой федеративной экономики с неоднородным пространством (С.18) и комплекса методологических подходов и принципов авторской концепции развития большой федеративной экономики (С.21). Разработка и апробация методического подхода к диагностике результатов взаимодействий центра с регионами в большой федеративной экономике России позволила автору провести типологию региональных ситуаций (С.26) и прийти к выводу о неоднородности взаимодействий центра с регионами, связанной с системой институтов, которая влияет на распределение ресурсов и развитие федеративной экономики (С.27). Проведенный анализ эволюции системы институтов, выделенные автором базовые и избирательно действующие институты (С.29), оценка их изменений (С.30) обосновали постулат диссертанта о необходимости перехода к управляемой корректировке системы институтов в интересах развития федеративной экономики в целом и развития экономики регионов (С.30). Интересным является предложенный автором подход «умного» проектирования институтов на основе конкретизации приоритетов регулирования выделенных по уточненным критериям макротерриторий (С.32), в основе которого определение факторов экономического роста и территориального управления макротерриторий (С.34). Завершает работу разработанный автором механизм регулирования большой федеративной экономики, содержащий обоснование индикативных целей и типизацию режимов регулирования центром развития макротерриторий (С.35); алгоритм позиционно-динамической оценки для корректировки регуляторных действий; меры фильтрации инструментальных институтов (С.37) и мониторинг результатов регулирования экономики макротерриторий, что позволяет повысить качество и гибкость развития федеративной экономики.

При общей положительной оценке работы Коротиной Н.Ю. возникает ряд вопросов по проведенному исследованию. На странице 19 автореферата дано

следующее определение: «Под макротерриторией в теории большой федеративной экономики понимается не имеющая государственно-политического статуса совокупность регионов, объединенных пространственным расположением, социально-экономическими особенностями и функциональной ролью в экономической системе страны (геостратегические, минерально-сырьевые, агропромышленные и т. д.)». На странице 31-32 автором при применении экспресс-диагностики дана классификация регионов по макротерриториям по критериям преобладающих видов деятельности и уровня экономического развития. Причем в сформированные группы макротерриторий вошли регионы, чье объединение в один блок весьма дискуссионное (например, регионы с крупнейшими центрами экономического роста – Москва, Санкт-Петербург, Челябинск, Башкортостан и т.д.). Правомерен ли такой подход использования для определения состава макротерриторий?

В заключение следует отметить, что диссертационная работа Коротиной Натальи Юрьевны полностью соответствует критериям и требованиям п.п. 9-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 26.01.2023) «О порядке присуждения ученых степеней». Считаем, что автор диссертационной работы Коротина Наталья Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой стратегического и
производственного менеджмента
Уральского государственного горного университета,
академик РАН



А.Н. Сёмин

Даю согласие на обработку персональных данных

Подпись Сёмина А.Н. заверяю:
Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
горный университет»
«13» февраля 2024 г.



Т.Б. Сабанова

Сёмин Александр Николаевич:
Тел.: 8-912-601-68-88
e-mail: aleks_ural_55@mail.ru